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HeilipoHb! Konunyecteo Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHune MutoH

HelipoH

Cnesa — cuHancel. CnpaBa - akCoH.
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HeilipoHb! Konunyecteo Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHune MutoH

Y70 Takoe «HelpoH» ?

F=f(x1+x+ -+ xn)

f(t):{ 0 ift<O

roe

1 ift>0
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HeilipoHb! Konunyecteo Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHune MutoH

Y70 Takoe «HelpoH» ?

F=1f(xi+x+- -+ xn).
roe f(t):
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HelipoHbi Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HaHHble CpasHeHune MutoH

Y70 Takoe «HelpoH» ?

Beca HelipoHa:
F=Ff(wi-x1+wa-xo+- -+ wy-Xp).

roe f(t):
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HelipoHbi Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HaHHble CpasHeHune MutoH

Y70 Takoe «HelpoH» ?

N ewé cmewenne (bias):
F=f(wo+wi-x1+wa-x2+ -+ Wy Xpn).

roe f(t):
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HelipoHbi

HelipoHHas ceTb

BHOAHOA "
(PACPENENT N HBI] CHPEITEIS [MPOMENYTOUHEIS) CIOM BEMOAHOH
nceegocnod Con

BXOOHBI® CHMIHAMB
19UBHIMD 81qHToX 98

Beca wij
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HeiipoHel Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHne
Konn4ecTBo HelipoHOB
Myxa: 25K

MuTon

Komap: 200K

QR
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HeiipoHel Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHne MutoH

Konn4ecTBo HelipoHOB
Muena: 960K

Narywka: 16M
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HeiipoHel Konunyectso Mpoueccop

Mporpamma

KonnyecTBo HelipoHOB
Mbiwb: 71M

Cunnua: 226M

HaHHble

CpasHeHne

DA
11/35

Muton



HeiipoHel Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHne MutoH

Konn4ecTBo HelipoHOB
Benka: 450M

Kowka: 800M
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HelipoHbi Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HaHHble CpasHeHune MutoH

Konn4ecTBo HelipoHOB
Cobaka: 2.2

Makaka: 3.8
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HeiipoHel Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HAaHHele CpasHeHune

Konn4ecTBo HelipoHOB
Jles: 4.7T

TP (TR s

o \ .

Mengeab: 9.6

MuTon
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HelipoHbi Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HaHHble CpasHeHune MutoH

Konn4ecTBo HelipoHOB
OpatryTan: 33

Cnon: 2571
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HelipoHbi Konnvecteo Mpoueccop Mporpamma HaHHble CpaBHeHune MutoH

Konn4ecTBo HelipoHOB

Yenosek: 86

HeiipoHbl He cknagbiBatoTcsi! Cobpas 100 kolek, Mbl He NoayHUM

NHTeNNeKT Yenosekal
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Konunyectso

Konunyectso

HEPOHOB

Myxa 25K komap | 200K
nyena 960K ||| narywka | 16M
MblLLb 71IM cnHuua | 226M
benka 450M Kowka | 800M
cobaka 2.3l mMakaka | 3.8
nes 471 measeab | 9.60
opaHryTtan | 33l CJIOH 2571

Yenosek: 861
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Mpoueccop

CnoxHocTb mpoteccopa

Konnuecteo TPAH3NCTOPOB.

Mpoueccop rog | pasp. | Mhz HM. | TpaHs.

i8008 1972 8 0.2 | 10000 | 35K
18086 1978 8 8 3000 29K
180286 1982 | 16 10 1500 | 134K
80486 1989 | 32 25 1000 | 1.2M

Pentium 60 1993 32 60 600 3.1M
Pentium4 2000 32 1300 180 42M
iCore2 2006 64 2660 65 291M
iCore i-7 2010 64 3333 32 731M
iBroadwell 2014 | 64 | 4000 14 1.9r
Zen?2 2019 64 4700 7 3.0r

M1 ultra 2022 64 3200 5 1141
Cerebras WSE3 | 2024 | 64 | 3200 5 4T
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HelipoHb! Konunyectso Mpoueccop

Mporpamma

HAaHHele CpasHeHne
M1 ultra

Muton
M1 ultra — npoueccop cpaBHUTENbHO ODbIYHBIX Pa3MepoOB:
- Next generations after M1Max

® M1Max Duo

) @Frederic_Orange

Inwited to feam

& M1Ulira

Chiplet
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Mpoueccop

Cerebras WSE3

Cerebras WSE3 — 370 y>ke «MOHCTp>»:
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Mpoueccop

Hosoctu-24

01.07.2022 lMpeactasutenn komnaHum TSMC 3aaeasioT, 4To 3-HM
npouecc notpebnsietr Ha 45% MeHblue 3Heprum, noBbIWaeT
npon3eoguTensHocTb Ha 23% v ncnonbsyet Ha 16% MeHbLluyto
naoLwaae NOBepXHOCTU, Yem 5-HM mpovecc.

20.10.2023 TSMC 3asiBuna, 4To €€ 3-HM TEXHONOrMs conocTasmma
¢ nepcnekTusHbiM 1.8-HM Texnpoueccom Intel

13.03.2024 VYcTaHosneH nepsblii nutorpadudeckuii ckaHep ASML
A4nst Bbinycka 2-HM 4unos no TexHosorum Low-NA EUV

21/35



Mpoueccop

Y10 panbe?

PacctosiHne mexay atomamu kpemHusi B kpuctanne =~ 0.3 Hm.
To ectb 3um — 370 10 aTOMOB.

Kakue nepcnekTussi:

1. MuorocnoiiHble npoueccopsbl. [Ans Hux obsizaTensHO BOAsiHOE
oxJlaXkaeHue.

2. OxnaxpgeHue Xuaknm azoTom/Bogopoaom/reamem.

3. Ha cerogHsawHuii aeHb Ha OAMH TPaH3MCTOP NPUXOAUTCS
nopsiaka TpuannoHa (10'2) aToMoB. YMeHbIIUTL 3TO KOIMYECTBO
Ao mMunavona (10°).

Takum obpasom, eLé ecTb NpPUHUUMNMANLHAs BOSMOXHOCTb
YBENMYUTE KOJNYECTBO TPAH3UCTOPOB B MUJSIJIMOH pas.

Ho konn4ecTso TpaH3UCTOPOB — He CaMblii rNaBHbIli NokasaTesb!
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HelipoHbi Konunyectso Mpoueccop Mporpamma HaHHble CpasHeHune MutoH

ApxnTekTypa npoLeccopa
MepBble npoueccopb! (eWwé Aaneko He MUKPO), MOSIBUBLUNECS B
Hayane 50-x rogoB NPOLIAOro Beka bblan OYeHb NPOCTLIMM, HO
CTanan 6b|CTpO yCJ'IO)KHﬂTbC;I.
3aTtem npoueccopsbl ctann bonee cnoxHbiMu, bonee
3(pPeKTUBHLIMY, YBENNYNBAIOCH KOJIMYECTBO PETUCTPOB,
pa3pAAHOCTb, NOSBUIACL KOHBElepn3aums n T.4..
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HelipoHsi Konuyectso Mpoueccop Mporpamma HaxHble CpasHeHue MuTton

Apxntektypa: Muiun 2BM
MepBas peBontounsi cBsizaHa ¢ nosienexnem PDP-8 (1965 r.),
12-butHoro komnbtotepa n PDP-11 (1970 r.), 16-6utosoro. 310
ObLIM MUHUKOMMBIOTEPLI. Pe3kuii ckavok B adpdekTnBHOCTY bbin
CBSi3aH WMEHHO C MEPEXOLOM OT BONbLUMX, CAOXKHbIX,
MHoOropaspsiaHbix (64 n Gonee 6UT) NpoLECCOpPOB K CamMbIM
NPOCTbIM, AeweBbiM 1 3PEKTUBHBIM.

3aTeM MUHUKOMMbLIOTEPLI CTann bonee cnoxHbiMu, bonee
3(PPEKTNBHLIMYN, YBENNYNBAIOCH KOJIMHECTBO PErMCTPOB,

pa3psigHOCTb, MOsIBUIaChk KOHBEepu3auus n T.4..
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HelipoHsi Konuyectso Mpoueccop Mporpamma HaxHble CpasHeHue MuTton

ApxunTtekTypa: Mukponpoueccopbl

Bropas pesontouust - Intel 8080 (1974 r., 8 6ut) n Intel 8086
(1978 r., 8-16 6uT) IT0 BbINM MUKpONpoLeccopbl. Pe3knii ckavok B
ahdbekTUBHOCTY BbI CBA3aH UMEHHO C NEPEXOAOM OT BOMbLINX,
CNOXHbIX, MHOTOpa3psiAHbIx (64 n bonee GUT) MuUHMUNpoOLECCOPOB K
CaMbIM MPOCTLIM, AewweBbiM U 3DEKTUBHBIM.

3aTem Mukponpoueccopbl ctanu bonee croxHbiMu, bonee
3(pPeKTUBHLIMY, YBENNYNBANIOCH KOJIMYECTBO PETNCTPOB,
Pa3psAHOCTb, NOSBUAACk KOHBeliepnsauus u T.4..
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Mpoueccop

ApxnTekTypa

Tenepb HaM HafZo XAaTb TPeTbiO peBoatouunto. Peskuii ckaqok B
shdpekTMBHOCTN DyaeT CBsA3aH MMEHHO C MEPEXOfoM OT BoJbLInX,
CNOXHbIX, MHOropa3psaHbix (64 n bonee 6uT) npoueccopos k
CaMbIM MPOCTHLIM, AelweBbiM U 3ODEKTUBHBIM.

Ceilyac Ha Hawmx rnasax NPONCXOANT CEAYIOLAsH PEBOIIOLUS.
Mpoueccopel Core i9: 8 P-snep n 16 E-apep na ewé rpadpnyeckuii
YCKOpUTESb.

BaxkHasi geTanb: naMsTh MHTErpupyeTcst Ha Kpuctann!
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Mporpamma

CNnoXXHOCTb MporpaMmb|

B Hawem mosre "hard"n "soft"obbeanHeHsl BMecTe, HepasaenbHbl.
B komnbioTepe xxe — pasgensHo. Ul npenaTcTBMEM K nosiBneHuto
NI saBnseTcs MMEHHO HeAOCTaTOYHAA COXKHOCTL NMPOrpamMm.
Konnyecteo OHNLLEHHbBLIX cTpok B nporpammax:

Mporpamma rof, | CTpok
Apnpo Linux 0.1 1991 | 10K
Appo Linux 1.0 1993 | 170K

Windows NT 3.1 | 1993 4M
Windows 2000 2000 | 29M
Windows 7 2009 | 42M
Windows 10 2015 | 55M
Anpo Linux 4.11.7 | 2017 | 12M
Android 2017 | 18M
GCC 2019 | 15M
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Mporpamma

CNoXHOCTb Mporpammbl

BrosiHe peanuctuyHas nporpamMmma obyyeHuss HEAPOHHOW CeTn Ha
keras-e BbIrNSIGUT Tak:

model = tf.keras.Sequential( [
tf.keras.layers.Dense(N1, activation = tf.nn.tanh,
input_shape=(k,)),
tf.keras.layers.Dense(N2, activation="tanh"),
tf.keras.layers.Dense(l, activation="linear"),] )
model.compile(optimizer = tf.keras.optimizers.Adam(),
loss = tf.keras.losses.MeanSquaredError(),
metrics = [tf.keras.metrics.mean_squared_error])
model.fit(x=X, y=Y, epochs=nEpochs)

3Ha4YnUT AM 3TO, YTO €€ CNOXKHOCTL 9 cTpok?
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HaHHble

CROXHOCTb AaHHbIX

B MCKycCTBEHHOM MHTENNEKTE eCTb NOKa3aTesb, KOTOPbIl
OTCYTCTBYET B €CTECTBEHHOM — CJIOXKHOCTb [aHHbIX.

Hanpumep, obydeHHas HelipoHHast ceTb BKtOYaeT B cebs, noMumo
camoli NporpamMmel, elWé u pesynsTaThl obyveHns B BUAE
HECKOJIbKUX MaCCUBOB AaHHbiX. VlHorga oHu He canwkom bonbuine
(knnobaiitbl), a nHorga merabaiTel u Aaxke rurabaiiThbi.

B 4eM M3MepsATb CNOXKHOCTb faHHbIX — HenoHATHO. KoHeuHo, He B
baiiTax.

V Hac B rosioBe BCE CAUTO BMECTE: apXUTEKTypa, NporpaMma,
AaHHble. B nCKyccTBEHHOM nHTENNeKTe 3TN NOHATUSA pa3feneHsbl.

20/35



CpaBHeHne

CpaBHeHVe NHTENNEKTA

Mpumep — ymenue pacnosHaBaTb (y3HaBaTb) NMLO YenoBeka. JTa
BO3MOXHOCTb MOSIBUIACh Y HALLNX KOMMNbIOTEPOB B CEPeANHE
2010-x rogos.

[ns saToro komnbloTepy TpebyeTcst onepaLymoHHas CMCTEMA,
KOMMUASITOPbI, MPOrpaMmMbl paboTbl C rpachukoi, HEMPOHHbIE CETM
u MHoroe gpyroe. [nsgs Ha npueBeféHHYIO Bbille TabauLy, MOXHO
0XKWUAATb, YTO A/ PacNo3HABaHUSA AUl TPEDYOTCA NporpaMMel,
obueii cnoxHoctbto okono 100 M cTpok: onepauuoHHasi cuctema,
B, 6ubnunotekn ML, komnunsTop u T.4..

B »uBoli npupofe y3HaBaTb HeN0BEKa YMEIOT feNaTb XXUBOTHbIE,
HauMHasi C KOWKM, cobakun, TO eCTb MPUMEPHO € 1 MApA. HelipoHOB.
V 4yenoseka HeiipoHos - no4tu B 100 pa3 6osbLue.
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CpaBHeHne

Beisog,

Ons nosisneHuns peansHoro N, gonxkHbl nosBuTLCA nporpaMMHble
cuctemsl, B 100 pa3 bonee cnoxHble, 4eM HblHELWHMWE, nopaaka 10
MJIPA. CTPOK KOAa MporpaMmei.

Google yTBepxfaeT, 4TO y HUX CYMMapHO OKOJO 2 MApL. CTPOK
Koga.

Ho cTpoku He cknagbiBatoTcs!

Tak »e kak n 100 kolwek He JafyT B CYMME UHTENIEKT YEN0BEKa,
To 1 3anucas Ha guck 10000 nporpamm no 1 MJH. CTpoK Kaxkzasi,
Mbl He nony4um Tpebyemoii cnoxHocTu. Bee atu nporpamMmbl
[LOJIXKHbI paboTaTh B eguHoii cucteme!
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CpaBHeHne

A B. Crpyraukue. [danekas pagyra.

MoncoTHn net Hasag B MaccadyceTce 3anycTuin camoe CIOKHOE
KnbepHeTMYecKoe yCTpolicTBO, korga-nubo cyuwecrsosaslee. C
KaKUM-TO TaM (heHOMEHaIbHBLIM BbiCTpoaelicTBUEM, HEOBO3PUMOIA
namsaTbio 1 BCe Takoe. .. W npopabortana sta mawmHa posHO
yeTbipe MUHYThI. Ee BbIkIOYMAM, 3aLeMEHTUPOBANMN BCE BXOALI 1
BbIXOAbI, OTBE/IN OT HEE SHEPruto, 3aMUHMPOBaU 1 ObHeCn
kontodeii npososiokoii. Camoli HacTosiLLeli pxaBoli KoNtOYel
NPOBOJIOKOW — XOTWUTE BEPLTE, XOTUTE HET.

— A B uyem, cobcTeenHo, aeno? — cnpocun banun.

— OHna Havana Bectu cebsi, — ckasan Fopboeckuii.

— He noHumato.

— W 2 He noHnMalo, HO ee efBa ycnenu BbIKIOYUTD.

— A KkTo-HMbYab NoHumaet?

— 4 roeopun ¢ ogHuM u3 ee cosgateneli. OH B35 MeHs1 3a nJieyo,
NOCMOTPESl MHE B I11a3a 1 Npou3sHec ToNbko: «JleoHma, aTo bbiio
CTpaLIHOY.
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MuTon

[luToH — nHTepnpeTaTOp
Fapmonunyeckuit pag: S(n) =1+1/24---+1/n~Inn.
C: (1.15 cekyHabl)

double S;
for(int i=1; i<1000000000; i++) S+=1/i;

Muton: (5.82 cek.)
S = sum(1/k for k in range(1,10%*9))

To ectb MutoH ~ B 5 pa3 meanerHee, yem C++!

Mate net Hasag Muton 6bin meanennee, yem C B 30..70 pas B
3aBUCUMOCTMN OT MpPOLECCopa.

Ho, dakTuuyeckn, MNMutoH paboTaeT He MeaNeHHee, a 4acTo Jaxe
6bicTpee, yem Cl
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MuTon

[TuToH, npumepsl

CopTtupoeka cTpok MaTpuubl A no 7-my cronbuy:
ATA[:,7] .argsort ()]

N3 kaxkporo ctonbua BeIYECTL €ro CPefHEE 3HAYEHME:
A -= A.mean(axis=0)

VaaneHune HyneBbix CToNbLOB M3 MaTpuupbl A:

A =A[:,"(A == 0).2al11(0)]
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HelipoHsi Konuyectso Mpoueccop Mporpamma HaxHble CpasHeHue Muton

[TuToH, npumepsl

Bunapusauus npusHaka co 3HadeHusimu (0,1,2,3):

v = np.array([[2,3,0,0,3,3]])
A = np.eye(4) [a]
print (A)
[[[0. 0. 1. 0.] 12
[0. 0. 0. 1.] 13
[1. 0. 0. 0.] ' 0
[1. 0. 0. 0.] 10
[0. 0. 0. 1.] 13
[0. 0. 0. 1.]11] 13
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